

手持彩超、便携心电图机、血压计……这是一个乡村医生“移动医疗包”里配备的医疗设备。

在遂宁市大英县,这样的乡村医生有100人,他们背着医疗背包,行走在乡间,为群众送医上门,让偏远乡村有了“行走的医院”、北京优质医疗资源实现进村入户,让大英人民走最近的路、花最少的钱、治最闹心的病。

近年来,大英县始终把保障群众健康放在优先发展的战略位置,以卫生健康强省建设为牵引,创新探索“三个最”健康新模式,以争创“全国基层中医药工作示范县”为抓手,吹响建设健康大英的号角,推动实现健康发展优先规划、健康政策优先保障、健康投入优先安排、健康问题优先解决,为建设好“大美大英”贡献卫生健康力量。

走最近的路 构建医疗服务网络新格局

在县域医疗卫生服务体系中,乡镇卫生院是承上启下的枢纽,承担着维护基层百姓健康的重要职能。

大英着眼提升基层医疗服务的可及性,对各镇卫生院的布局进行科学规划,投入4000余万元,建成河边、隆盛两个“县域医疗次中心”,各镇卫生院均达到标准化建设要求。

隆冬时节,冷风吹拂,村民杜阿姨却心意暖暖。她正在河边卫生院中医科体验中医推拿,“现在就医很方便,以后像脚疼、腰疼这种小病小痛,都可以来这里按摩、针灸,再也不用跑大医院了。”

在大英县天保镇龙坝村,改造升级后的村卫生室焕然一新。一个小小的村卫生室,设有全科诊室、输液室、治疗室、药房等多个功能区,还增配了心电图机、红外线治疗仪等多种医疗设备,乡村医生正细心地为村民们免费测量血压、血糖。

大英充分考虑人口分布、地理区位等因素,建设标准化村卫生室222个,规范设置社区卫生服务站12个,均配备中、西医两名以上全科医生,建制村卫生服务标准化覆盖率达90%以上,全面实现基本医疗服务15分钟可及圈。

优化分级诊疗体系,让“医”路畅通。大英全面整合县级医疗机构及各镇医疗卫生资源,建立“一主一副”两个医共体,按照“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”原则,以大英县人民医院和大英县中医医院为龙头,联动基层卫生院建立医学影像、检验、心电3个远程诊断中心,逐步实现“基层检查、上级诊断”。2024年,共开展远程心电诊断4397例,远程放射诊断17844例,合作单位上转病患1325例,牵头单位下转病患411例,下转率较同期提升23%。

同时,优化网络服务平台,让健康数据“跑起来”。大英以“互联网+医疗健康”为抓手,提高远程医疗服务利用率,高质量引进并实施“大专家.com”和“行走的医院”健康180等特色互联网新型项目,促进优质医疗资源均衡布局。为基层卫生院、村卫生室配备智能化“全科医生助诊包”100个,每周提供北京三甲医院远程门诊专家号100个,项目实施以来,助诊、检查检验服务9000余人次,完成各类检查检验3万余项次,接到远程呼叫215人次,连线北京专家开展远程诊疗63人次。

▶ 大专家免费体检活动。
大英县卫健委供图

遂宁大英

群众有『医』靠幸福更牢靠 创新探索健康新模式

大英县乡村医生背着“行走的医院”助诊包进村入户。刘益静摄



花最少的钱 探索医疗合理控费新路径

医疗费用事关百姓健康权益,只有从不合理的医疗费用中挤出水分,才能切实缓解“看病贵”问题,减轻群众就医负担。

“从入院到现在1分钱都还没有缴纳,医护人员还叮嘱我安心养病,出院时直接在护士站就可以结算。”患者张琳说,低保、孤儿等重点人群“先诊疗后付费”和“一站式”结算政策真的很暖心很便利。据了解,大英还统筹组建全科家庭医生签约服务团队148个,常住人口签约服务率达87%,重点人群覆盖率达100%。

大英聚焦医保政策宣传,积极优化医保政策,提高医保报销比例,扩大医保报销范围,建立冠心病、糖尿病等28种慢性特殊疾病,以及肾功能衰竭、恶性肿瘤等20种重症特殊疾病认定机制,进一步规范费用报销服务流程。

药品耗材集中带量采购直接推动医疗成本下降。大英建立统一采购平台,通过集中采购、合理库存等措施,有效降低群众就医成本,全县公立医疗机构基药使用占比达标率、采购率达100%,集中带量采购种类达368种,整体降价幅度达40%以上,门诊、住院次均费用同比下降5%、17.79%。

让困难群众更有“医”靠。大英县构建完善的医疗救助体系,积极对接困难群众多样化救助需求,设立医疗救助专项资金,创新“1+2+N”工作法,常态化落实医疗救助与基本医疗保险、大病保险等N项信息共享和服务衔接,推动医疗救助从被动向主动转变。

治最闹心的病 实现医疗服务水平新提升

2024年11月2日,遂宁市政协副主席、大英县委书记胡铭超带队赴云南省昆明市参加“健康中国创新大会暨云南医生云大会”。

会议期间,钟南山、张伯礼等院士为大英健康管理把脉支招,大英还与西安交通大学第一附属医院、大专家.com平

台等达成健康合作意向或协议。

医疗卫生人才是卫生健康事业发展的第一资源,也是建设健康大英的重要支撑,更是治最闹心的病、提升医疗服务水平的根本前提。

大英在落地引才引智赋能卫生健康事业高质量发展的同时,持续改革人才培养引路径,完善人才激励举措,近3年引进硕士研究生11人。完善人才激励举措,加强本土医疗人才培养,通过与成都中医药大学等知名高等院校协同实施“校地战略”合作,不断优化人才队伍结构。邀请中国工程院院士樊代明、中国科学院教授吴忠衡团队分别亲临大英现场授课,上派业务骨干进修规培67人,成功立项省、市科研课题12项。

通过重点专科共建、设置联合病房、专科联盟等形式,大英推动优势专科学科“提档升级”,建成省市医学重点专科、学科20余个,全国基层名老中医专家传承工作室、学术流派工作站两个。组织县中医医院抢抓“国家全面实施中医药振兴发展重大工程”战略机遇,推广运用新业务、新技术,稳步推进智慧医院建设。

“在节约了一些医疗费用的同时,排队时间和人数都比以前减少多了。”在大英县人民医院就诊的刘女士说,看病不再重复挂号缴费的举措既方便又省钱。

方便又省钱的举措源于大英创新推行县级医院“一次挂号管三天”就诊模式,患者到医院挂号就诊时,因检验、检查当天无法完成或无法获取报告,可在接下来的3天内携带报告到医院,同一专科因同一疾病复诊,可享受免缴门诊诊查费。这一便民措施已惠及患者超2万人次,为患者节约费用超10万元。

胡铭超表示,“三个最”健康模式以人民为中心,以健康为根本,在改善群众的就医体验,减轻医疗负担的同时,还提升了大英县的医疗健康水平,大英将进一步树立大卫生、大健康观念,从以治病为中心转变为以“人民健康”为中心,为加快推进健康强省建设贡献大英力量。

杜林德 华西都市报-封面新闻记者 刘虎

▶ 大专家.com远程自助式多癌联防项目启动仪式。大英县卫健委供图

